

России в формировании единого экономического пространства евроазиатского континента: глобальные грузовые потоки, транспортная стратегия государств континента. Конкурентоспособность МТК // Вестн. Евроазиатского транспортного союза. М., 2005. Вып. 1. С. 15-19.

6. Ишмуратов Б.М. Сибирь в российской и мировой перспективе: очерки социально-экономической и политической географии. Иркутск: Отгиск, 2003. 170 с.

7. Ивашов Л.Г. Геополитическое противоборство: место и роль России // Геополитическая доктрина России: реалии и проблемы выбора: материалы науч. конф. СПб.: Балт. техн. ун-т, 2004. С. 7-23.

8. Логов О.И., Хачатуров В.Р. Проект «Восточный российский ход в XXI век» - путь геополитической стабильности мира в I в. //

Материалы международной конференции «Международная безопасность и стратегическая стабильность – приоритеты XXI века», 19-20 мая. М., 2001. С. 15-16.

9. Лapidус Б.М. Развитие транспортной системы страны // ЭКО. 2006. № 3. С. 63.

10. Транспортно-промышленное освоение Сибири и Дальнего Востока – системный фактор прорывного развития экономики России: аналит. докл. М.: ИЭОПП СО РАН, 2006. 138 с.

11. Там же. С. 81.

12. О внесении изменений в федер. закон «О федеральном бюджете на 2006 г.» от 26 июля 2006 г. № 135-036 - ФЗ // Система платежей при пользовании недрами: Федеральное законодательство о недрах и практика его применения: сб. федер. нормативных правовых актов. М., 2006. 308 с.

УДК 93/94

**СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ И КУЛЬТУРНОЕ РАЗВИТИЕ
КОРЕННЫХ МАЛОЧИСЛЕННЫХ НАРОДОВ СССР В 1950-1991 гг.
(к историографии проблемы)**

*В.А. Кудашкин, канд. ист. наук
БрГУ, Братск*

На основе опубликованных источников проанализирована национальная политика советского государства в отношении коренных малочисленных народов в период с 1950 по 1991 гг.

Ключевые слова: Восточная Сибирь, национальная политика, историография, коренные малочисленные народы.

Современное российское общество нуждается в конкретной информации об этнокультурных изменениях и уровне социокультурного развития в отдельных регионах и у отдельных народов для обоснованности научных данных о тенденциях культурно-исторических процессов. Ученые-археологи, этнографы, языковеды, антропологи исследовали историю северных народов, которые не потеряли своей самобытности и индивидуальности, не утратили традиции, обычаи, фольклор, образ жизни, язык, что, по сути, составляет душу народа, его культуру. О коренных малочис-

ленным народам Севера и Сибири написано много. В информационном массиве история и реальность малочисленных народов Восточной Сибири не столь заметна, и требуется более глубокая работа по изучению их этнокультурных процессов.

На сегодняшний день существуют исследования, посвященные отдельным аспектам истории малочисленных народов Восточной Сибири в советский период. Однако проблемы социально-экономической политики и культурного развития самостоятельно в исторической литературе фактически не рассматривались.

Весь массив историографической литературы, вышедшей в период с 1950 по 1991 гг., можно разделить на два периода. Первый период – 1950-1970-е гг., и второй период – 1980-1991 гг.

Первый период: 1950-1970-е годы. С середины 50-х годов XX века стали выходить обобщающие труды. Значительным сдвигом в изучении истории этнической культуры коренных народов Севера и Сибири стал коллективный труд «Народы Сибири». Несмотря на многие недостатки, работа внесла определенный вклад в историческую науку. Пяти томник «История Сибири», вышедший в 1968 г., стал первым научным трудом, создав общее представление об этнической культуре коренных малочисленных народов [1].

Для большинства советских исторических исследований, вышедших с 50-х до середины 60-х годов XX в., характерна идеологическая установка, предполагающая некритический анализ развития малочисленных народов, абсолютизацию положительных аспектов мероприятий советских и партийных органов, направленных на коренные этносы.

Наиболее весомые этнографические труды были представлены исследованиями М.А. Сергеева, Г.М. Василевич и А.А. Попова. М.А. Сергеев в книге «Некапиталистический путь развития малых народов Севера» [2] на большом экономическом и историческом материале исследовал проблему перехода на социалистический путь развития отсталых народов, не прошедших стадии промышленного капитализма. Показав состояние материальной и духовной культуры народов Эвенкии, автор проанализировал процесс их перехода на социалистический путь развития. Предметом исследования М.А. Сергеева явилась история всех 26 народностей Севера, но им не были рассмотрены народы Таймыра.

Особое место в истории изучения эвенков и эвенов занимает Г.М. Василевич. Ее труды, охватывающие практически все стороны жизни эвенков, включая их язык, культуру и историю, вносят огромный вклад не только в широкую область историко-этнографического и историко-лингвистического изучения народов Сибири, но и в отечественную этнографию в целом. Также наиболее значитель-

ными исследованиями жизни народов севера Красноярского края являются труды советского этнографа А.А. Попова [3].

В 1968 году вышла книга М.Е. Бударина «Путь малых народов Крайнего Севера к коммунизму» [4]. Автор прослеживает ход социалистического строительства у ряда малочисленных народов Иркутской области и Красноярского края. Он показывает организаторскую роль партии в социалистическом преобразовании национальных районов севера Западной Сибири. Книга В.А. Зибарева «Советское строительство у малых народностей Севера» [5] посвящена проблеме возникновения у народностей Севера национальной социалистической государственности. Ему удалось показать особенности строительства Советов как органов диктатуры пролетариата в своеобразной социальной среде.

Из всего многообразия литературы, вышедшей в советский период, следует выделить исследования Б.Л. Борисова и В.А. Демидова [6], в которых поднимаются вопросы особенностей политического, социально-экономического развития малочисленных народов Иркутской области и Красноярского края. Также в этих исследованиях частично прослеживается этническая карта рассматриваемого региона в период 60-70-х годов XX века [7].

Крупным исследованием, посвященным строительству социализма у малочисленных народов, проживающих на территории Красноярского края, является докторская диссертация В.Н. Увачана «Социализм и народы Севера» [8]. В отличие от других авторов, он акцентирует внимание на отдельных районах и народах енисейского севера, отличавшихся друг от друга как уровнем экономического и культурного развития, так и национально-бытовыми особенностями. В исследовании освещается процесс перехода малых народов Крайнего Севера к социализму. Перу В.Н. Увачана принадлежат и такие работы, как «Переход к социализму малых народов Севера», «В. И. Ленин и малые народности Севера», «Октябрь и судьбы малых народов Севера», «Великое братство народов» и др. В них проанализировано социально-экономическое положение народов енисейского севера до Октябрьской револю-

ции на большом фактическом материале из жизни Эвенкийского и Таймырского национальных округов, анализируется процесс советского, хозяйственного и культурного строительства в этом районе, начиная с первых лет Советской власти, до 70-х годов XX в.

История, изменение быта и культура малочисленных народов, проживающих на территории Иркутской области и Красноярского края, в данный период была рассмотрена в работах Б.О. Долгих [9], В.И. Рассадина [10], Т.С. Еремина [11] и Ю.Б. Симченко [12].

Таким образом, в историографии 1950-х – 1970-х гг. отражена лишь положительная роль советского государства в развитии малочисленных народов и переходе на социалистический путь развития с начала 30-х гг. XX в.

Второй период: 1980-е годы. Характерный для советской исторической науки исследовательский подход прослеживается и в коллективной работе «Народы Советского Севера (1960-е – 1980-е годы)» [13], в которой освещаются политические, социально-экономические и культурные процессы у коренных народов Иркутской области и Красноярского края в указанный период. Изначально поставленная задача «рассмотрения в общих чертах» комплекса составляющих жизни малочисленных народов повлекла за собой общий подход к рассмотрению вопросов, связанных с экономическим, социальным развитием. Приводимые фактические материалы и статистические данные имеют описательный характер изложения с опорой на обоснование правильности и целесообразности законотворческой деятельности партийных и государственных органов по развитию малочисленных народов. Возможно, подобная исследовательская позиция объясняется источниковой базой, которую авторы использовали при освещении данного аспекта. Ее основное содержание представлено работами советского периода, концептуальный стержень которых был достаточно политизирован.

В 80-е годы XX в. изучением истории эвенков и эвенов занимались В.В. Карлов [14], Г.Н. Грачева [15] и В.А. Туголуков [16, 17]. В данных работах основное внимание уделено описанию условий быта и хозяйственной деятельности этих народов с древнейших времен до второй половины 1970-х гг.

В период перестройки в средствах массовой информации появилось большое количество материалов, критикующих проводимую ранее национальную политику в отношении коренных малочисленных народов Сибири. Как совершенно справедливо отмечал М.Н. Борисов, в нашей стране в освещении истории малочисленных этносов Сибири XX века существовали две основные противоположные точки зрения. Это заявление об огромных успехах исторического развития малочисленных этносов Сибири в советское время и отрицание значительных позитивных изменений, произошедших в XX веке в быту этих этносов [7].

В советской историографии было принято рассматривать коренные малочисленные народы как единое целое. Анализ научных публикаций советского периода позволяет отметить, что их теоретическая разработка была тесно связана с устоявшимися идеологическими установками решения национального вопроса в СССР. В последние годы Советской власти внимание уделялось преимущественно вопросам социально-экономического развития северных территорий в целом, административному устройству, формированию «социалистического образа жизни» коренных народов.

Во второй половине 80-х гг. XX в. появляется ряд публикаций, в которых представлены различные типологии народов Сибири. Во взглядах ученых, политических деятелей, представителей органов власти на состояние коренных малочисленных народов Сибири в России отсутствует единое мнение, при этом разброс оценок очень широк.

В работе Е.Б. Артемьевой [18] рассматривается проблема библиотечного обслуживания коренных малочисленных народов, с помощью которой можно проследить такой фактор, как влияние русского населения на некоторые стороны жизни коренного малочисленного населения Иркутской области и Красноярского края. С этой статьей перекликается диссертационное исследование Г.Ф. Леверьевой [19], написанное в 1996 году.

В исследовании Ф.М. Бородкина [20] отражены основные тенденции социальной политики в регионе и перспективы ее развития. В монографии В.А. Туголукова [16] частично данный вопрос освещается на приме-

ре коренных малочисленных народов Ангаро-Енисейского речного бассейна. В ней также поднимаются вопросы хозяйственной деятельности, быта, традиций эвенков и эвенов. Однако данная работа во многом не лишена идеологических установок, не позволяющих критично проследить ситуацию, сложившуюся в социально-экономическом и этнокультурном развитии представителей малочисленных народов. Также следует выделить еще одно исследование В.А. Туголукова [17]. Это единственное этнографическое описание группы туруханских эвенков, в котором косвенно затрагиваются некоторые особенности быта селькупов.

В 1991 году выходит в свет коллективный труд «Народы Сибири на современном этапе: национальные и региональные особенности развития» [21], в котором были затронуты вопросы становления Советской власти, сохранения фольклора, народного творчества, религии, изменения в материальной и духовной культурах.

В этот период научные исследования затрагивали многие стороны жизни и не ограничивались характеристикой общего развития.

Таким образом, оценивая степень изученности темы, можно сделать вывод, что исследования, касающиеся социально-экономического и культурного развития коренных малочисленных народов Сибири, со второй половины 1950-х гг. до 1991 г. практически отсутствуют.

Литература

1. История Сибири с древнейших времен до наших дней. В. 3 т. / под ред. А.П. Окладникова. Л.: Наука, 1969. Т. 2. 430 с.
2. Сергеев М.А. Некапиталистический путь развития малых народов Севера. М., 1955. 218 с.
3. Попов А.А. Строительство социализма на Таймыре. Красноярск, 1969. 88 с.
4. Бударин М.Е. Путь малых народов Крайнего Севера к коммунизму. Омск, 1968. 260 с.
5. Зибарев В.А. Советское строительство у малых народностей Севера. Томск, 1968. 188 с.
6. Демидов В.А. Национальный вопрос в Сибири // Изв. Сиб. отд-я acad. наук СССР. 1972. № 11. С. 12-21.

7. Борисов Б.Л. Социально-политические проблемы развития народов Сибири // Изв. Сиб. отд-я acad. наук СССР. 1972. № 11. С. 155-160.

8. Увачан В.Н. Социализм и народы Севера: автореф. дис. ... д-ра ист. наук. Новосибирск, 1974. 46 с.

9. Долгих Б.О. Очерки по этнической истории ненцев и энцев. М.: Наука, 1970. С. 206 с.

10. Рассадин В.И. Этапы истории тофаларов по языковым данным // Материалы конференции «Этногенез народов Северной Азии». Новосибирск, 1969. Вып.1. С. 224-226.

11. Еремина Т.С. Солнце над Таймыром. Красноярск, 1975. 86 с.

12. Симченко Ю.Б. Основные черты современных этнических процессов у коренного населения Авамской тундры Таймырского национального округа // Преобразование в хозяйстве и культуре и этнические процессы у народов Севера. М., 1970. 322 с.

13. Народы Советского Севера (1960-е — 1980-е годы) / под ред. И.С. Гурвич, З.П. Соколова, Ю.Б. Симченко. М., 1991. 196 с.

14. Карлов В.В. Эвенки. Хозяйство и социальная структура, М.: МГУ, 1982. 244 с.

15. Грачева Г.Н. Таймырский поселок Усть-Авам // Этнографические аспекты изучения современности. Л., 1980. 198 с.

16. Туголуков В.А. Тунгусы (эвенки и эвены) Средней и Западной Сибири. М., 1985. 246 с.

17. Туголуков В.А. Эвенки бассейна реки Турухан // Социальная организация и культура народов Севера: сб.ст. М., 1974. 210 с.

18. Артемьева Е.Б. Библиотечное обслуживание народностей Дальневосточного Севера // Сов. библиотековедение. 1990. № 3. С. 85-91.

19. Леверьева Г.Ф. Библиотечное дело в Якутии (1920—1995 гг.): автореф. дис. канд. пед. наук. Новосибирск, 1996. 228 с.

20. Бородкин Ф.М. Социальная политика в регионе: проблемы и пути их решения // Изв. Сиб. отд-я acad. наук. СССР: Регион, экономика и социология. 1991. № 2. С. 65-74.

21. Народы Сибири на современном этапе: Национальные и региональные особенности развития / отв. ред. В.С. Шмаков. Новосибирск: Наука. Сиб. отд-е, 1989. 212 с.